

大陆市场是两岸经贸发展稳定器

曹小衡



海关总署近日公布的统计数据显示,今年1月至10月,台湾地区对大陆进出口总额达到2710.44亿美元,较前一年增长2.4%。其中,台湾地区自大陆进口总额为692.85亿美元,增长9.3%;大陆自台湾地区进口2017.59亿美元,增长0.2%。台湾地区对大陆贸易顺差达1324.74亿美元。截至2022年10月,两岸贸易总额、台湾对大陆出口额、自大陆进口额再次创下历史同期新高。

两岸经贸关系在大陆经济引领下已具备特有的运行规律,积蓄了抵御风险的能量,一直在向前推进。

首先,大陆经济展现出强大韧性。大陆经济长期向好基本面没有改变,发展潜力大、韧性足、空间广的特点也没有改变,成为世界经济的重要引擎。在这一背景下,两岸贸易对台湾经济的带动作用更强,发展更快。

2018年以来,大陆先后出台促进两岸经济文化交流合作的“31条措施”和“26条措施”,助力台胞台企发展的“11条措施”和“农林22条措施”,以及扩大开放台湾居民在大陆设立个体工商户的政策,助力台胞台企分享更多大陆发展机遇、享受更多同等待遇。支持台胞台企参与“一带一路”建设、国家区域重大战略和区域协调发展战略。支持福建探索海峡两岸融合发展新路,支持其他台商集聚地对台先行先试。引导两岸企业在资金、技术、管理、标准、品牌、渠道等领域加强合作。帮助台商台企拓展大陆内需市场。江苏、浙江、福建等地上千家台企享受各类税收优惠,数百家台企获得工业转型升级、绿色制造、智能制造等专项资金支持。截至2022年6月,有41家台资金融机构获批准合格境外机构投资者(QFII)资格,有53家台企在大陆上市。

从两岸经贸发展速度看,2011年两岸贸易额为1600.3亿美元,2021年两岸贸易额增至3283.4亿美元,10年间翻了一番。截至2011年,台商投资大陆项目累计85772个,到2021年底,台商投资大陆项目累计达到124142个,10年间增长44.7%。大陆稳居台湾地区最大出口市场、最大贸易顺差来源地、台商岛外投资第一目的地。

最后,两岸经贸关系具有坚实的民间基础。两岸企业家峰会有力推动两岸企业合资合作,成为两岸最重要的企业家交流合作平台。在安徽合肥、福建厦门与泉州设立海峡两岸集成电路产业合作试验区,在山东设立海峡两岸新旧动能转换产业合作区,在广西、湖北、四川、江西和湖南设立5个海峡两岸产业合作区,支持昆山深化两岸产业合作试验区开展对台先行先试。截至2021年,5个海峡两岸产业合作区共有合资项目350多个,总投资额超1000亿元。各地持续举办特色鲜明的涉台经贸活动,推动一批优质项目对接落地,两岸经贸交流合作热度持续、成效更实。

近期,台湾最大和最有力影响力的工商团

体之一台湾工业总会发表了2022年白皮书,提出恢复两岸交通、两岸交流回归正常,鼓励并支持民间团体赴大陆交流等8个方面、208项政策建议。

事实充分说明,无论是民进党当局出于政治私利的人为设限,还是疫情等突发事件、偶发因素,都撼动了两岸经贸合作的坚实基础、客观需求和不懈动力,更抹杀不了两岸经贸交流为两岸同胞特别是台湾同胞带来的巨大利益福祉。大陆市场对两岸贸易关系的发展和稳定起到重要的支撑作用。扩大两岸经贸合作、深化两岸融合发展,是两岸民心所向、大势所趋。

(作者系南开大学台湾经济研究所所长)

本报讯(记者韩秉志、曾诗阳)第二十五届北京·香港经济合作研讨洽谈会日前在北京、香港两地同时举行,洽谈会主题为“融入新格局 合作谱新篇”。京港两地政府部门、国际商协会、跨国公司、工商界知名人士等参会。洽谈会开幕首日现场签约9个项目,涉及医药健康、文化教育、数字经济、科技服务、信息服务和智慧物流等领域,签约金额达92.02亿美元。

香港特区政府财经事务及库务局局长许正宇致辞时表示,京港金融合作发展面临四大机遇。第一,香港可以继续为内地企业担当“走出去”跳板角色,发挥香港作为世界顶尖融资平台的功能。截至今年11月底,在港上市的北京企业数目超过250家,市值近9.4万亿港元,总融资金额超过3.2万亿港元,无论市值或融资金额都是全国首位。继2018年起一系列便利新经济公司在香港上市改革,考虑到科技企业的独特营运模式和融资需求,香港支持港交所进一步修改主板上市规则,以便利尚未有盈利或业绩支持的先进技术企业融资,目前已就具体建议展开咨询。

第二是深化并扩大两地金融市场互联互通。在中央大力支持下,内地和香港金融市场互联互通于近年得到多项突破。今年7月,内地和香港监管机构宣布同意开展两地利率互换市场互联互通(互换通),第一次将互联互通安排扩展至金融衍生工具领域,为投资者提供更全面的交易品种。中国证监会在今年9月宣布支持一系列新举措,便利内地投资者开展多元化的全球资产配置,促进香港发展为更全面的离岸人民币枢纽和风险管理中心,香港将与有关内地机构紧密协作,全面落实有关措施。

第三大机遇是绿色和可持续金融的发展。国家宣布了碳达峰、碳中和目标,香港作为区内的绿色及可持续金融枢纽,能引导国际资金助力国家向绿色经济转型。香港的融资平台和专业服务经验丰富,能全力支持内地绿色企业和项目,作绿色和可持续投融资及认证。香港已成功发行接近100亿美元等值的政府绿色债券,当中包括人民币债券。今年5月更首次发行绿色零售债券,建立起市场基准,丰富绿色和可持续金融生态。香港会继续加强人才培养、标准厘定、碳市场机遇等多方面的工作,助力绿色金融发展。

第四,香港非常重视金融科技的发展。为加快跨境金融科技产品的推出和降低成本,中国人民银行及香港金融管理局已经签署谅解备忘录,提供“一站式”平台让跨境金融科技项目于香港及大湾区内地城市同时测试,现时已有超过20间金融机构及科技公司表示有兴趣使用该平台。《北京市“十四五”时期金融业发展规划》提出将发挥“金融+科技+资料”叠加优势,构建金融科技创新中心。两地在跨境金融科技方面有很大的合作空间。

京港洽谈会由京港两地轮流举办,目前已成功举办24届,京港两地全方位、宽领域、高水平的交流合作格局逐步形成。

福建推进金门供水水源保障工程建设

本报福州讯(记者刘春沐)记者从福建省泉州市水利部门获悉,为进一步提升金门供水水源系统的调节能力和抗风险能力,将加快推进金门供水水源保障项目建设。目前,福建省发展改革委已出具可研专家组评估意见,年底前开工建设。

近日,记者来到位于泉州南安市的金鸡拦河闸水资源调配中心时,工作人员正在对水闸设备进行巡查,并实时监测水面,做好巡查记录。泉州市水利局水政水资源站站长张佳孟告诉记者,金鸡拦河闸是金门供水工程的重要一环,发挥着不可替代的蓄水保水功能。

泉州市水利局高级工程师苏新程告诉记者,金门供水水源保障工程任务为供水和水源地生态保护及修复,新建紫帽泵站、新安泵站、溪边泵站和输水通道,输水通道自晋江引水第二通道至龙湖的湖库连通线路总长52公里;以及东山水库、溪边水库、草洪塘水库和龙湖水源地保护工程,总投资31.33亿元。

金门供水工程于2018年8月5日正式通水,通水4年多来,“两岸一家亲,共饮一江水”成为现实,福建省以优质、优先、低价向金门供水,已有效缓解金门地区的水资源供需矛盾。受生产生活影响,金门供水工程水源地龙湖及其周边湖、库水环境和水质条件不容乐观,供水网络还存在单线供水、单一水源、水质稳定性存有波动隐患等问题,需要尽快开展金门供水水源保障项目建设。

张佳孟表示,为保证供水安全,金鸡拦河闸水资源调配中心设立人工监测断面,借助上游水质国控监测资料,及时掌握饮用水源地水质状况,提升水质预警能力,及时采取对应处置措施。同时,实行全市水量一盘棋精准调度,密切联动上下游的水库、水闸、渠道水情变化进行调度,按照“月计划、旬调控、日调节”准则,最大限度发挥拦河闸蓄水保水功能。

在水源保护方面,金鸡拦河闸水资源调配中心不断加强巡查执法。执行全年不间断常态化巡查制度,并积极开展联合巡查执法。

“我们将持续加强海峡两岸闽南文化交流,持续发挥金门供水工程在推动两岸融合发展中的长期效应,推动金门供水工程创建国家级海峡两岸交流基地。”泉州市水利局相关负责人表示。

福建推进金门供水水源保障工程建设

本报福州讯(记者刘春沐)记者从福建省泉州市水利部门获悉,为进一步提升金门供水水源系统的调节能力和抗风险能力,将加快推进金门供水水源保障项目建设。目前,福建省发展改革委已出具可研专家组评估意见,年底前开工建设。

近日,记者来到位于泉州南安市的金鸡拦河闸水资源调配中心时,工作人员正在对水闸设备进行巡查,并实时监测水面,做好巡查记录。泉州市水利局水政水资源站站长张佳孟告诉记者,金鸡拦河闸是金门供水工程的重要一环,发挥着不可替代的蓄水保水功能。

泉州市水利局高级工程师苏新程告诉记者,金门供水水源保障工程任务为供水和水源地生态保护及修复,新建紫帽泵站、新安泵站、溪边泵站和输水通道,输水通道自晋江引水第二通道至龙湖的湖库连通线路总长52公里;以及东山水库、溪边水库、草洪塘水库和龙湖水源地保护工程,总投资31.33亿元。

金门供水工程于2018年8月5日正式通水,通水4年多来,“两岸一家亲,共饮一江水”成为现实,福建省以优质、优先、低价向金门供水,已有效缓解金门地区的水资源供需矛盾。受生产生活影响,金门供水工程水源地龙湖及其周边湖、库水环境和水质条件不容乐观,供水网络还存在单线供水、单一水源、水质稳定性存有波动隐患等问题,需要尽快开展金门供水水源保障项目建设。

张佳孟表示,为保证供水安全,金鸡拦河闸水资源调配中心设立人工监测断面,借助上游水质国控监测资料,及时掌握饮用水源地水质状况,提升水质预警能力,及时采取对应处置措施。同时,实行全市水量一盘棋精准调度,密切联动上下游的水库、水闸、渠道水情变化进行调度,按照“月计划、旬调控、日调节”准则,最大限度发挥拦河闸蓄水保水功能。

在水源保护方面,金鸡拦河闸水资源调配中心不断加强巡查执法。执行全年不间断常态化巡查制度,并积极开展联合巡查执法。

“我们将持续加强海峡两岸闽南文化交流,持续发挥金门供水工程在推动两岸融合发展中的长期效应,推动金门供水工程创建国家级海峡两岸交流基地。”泉州市水利局相关负责人表示。

福建推进金门供水水源保障工程建设

本报福州讯(记者刘春沐)记者从福建省泉州市水利部门获悉,为进一步提升金门供水水源系统的调节能力和抗风险能力,将加快推进金门供水水源保障项目建设。目前,福建省发展改革委已出具可研专家组评估意见,年底前开工建设。

近日,记者来到位于泉州南安市的金鸡拦河闸水资源调配中心时,工作人员正在对水闸设备进行巡查,并实时监测水面,做好巡查记录。泉州市水利局水政水资源站站长张佳孟告诉记者,金鸡拦河闸是金门供水工程的重要一环,发挥着不可替代的蓄水保水功能。

泉州市水利局高级工程师苏新程告诉记者,金门供水水源保障工程任务为供水和水源地生态保护及修复,新建紫帽泵站、新安泵站、溪边泵站和输水通道,输水通道自晋江引水第二通道至龙湖的湖库连通线路总长52公里;以及东山水库、溪边水库、草洪塘水库和龙湖水源地保护工程,总投资31.33亿元。

金门供水工程于2018年8月5日正式通水,通水4年多来,“两岸一家亲,共饮一江水”成为现实,福建省以优质、优先、低价向金门供水,已有效缓解金门地区的水资源供需矛盾。受生产生活影响,金门供水工程水源地龙湖及其周边湖、库水环境和水质条件不容乐观,供水网络还存在单线供水、单一水源、水质稳定性存有波动隐患等问题,需要尽快开展金门供水水源保障项目建设。

张佳孟表示,为保证供水安全,金鸡拦河闸水资源调配中心设立人工监测断面,借助上游水质国控监测资料,及时掌握饮用水源地水质状况,提升水质预警能力,及时采取对应处置措施。同时,实行全市水量一盘棋精准调度,密切联动上下游的水库、水闸、渠道水情变化进行调度,按照“月计划、旬调控、日调节”准则,最大限度发挥拦河闸蓄水保水功能。

在水源保护方面,金鸡拦河闸水资源调配中心不断加强巡查执法。执行全年不间断常态化巡查制度,并积极开展联合巡查执法。

“我们将持续加强海峡两岸闽南文化交流,持续发挥金门供水工程在推动两岸融合发展中的长期效应,推动金门供水工程创建国家级海峡两岸交流基地。”泉州市水利局相关负责人表示。



右图 拱北海关关员正在查验经港珠澳大桥运往澳门的货物。俞波摄

前11月内地经拱北海关对澳门进出口增长50.7%

本报广州讯(记者顾阳、喻剑)拱北海关日前发布数据显示,澳门回归祖国以来,内地与澳门贸易持续增长。截至今年11月,内地经拱北海关对澳门地区进出口总值累计达3354.8亿元。今年前11个月,内地经拱北海关对澳门地区进出口值达235.3亿元,较去年同期增长50.7%。

拱北海关相关负责人介绍,内地经拱北海关对澳门地区进出口呈现几个显著特点:一是贸易方式更趋优化。一般贸易进出口比重显著提升。二是民营企业进出口占比大幅提升。今年前11个月,内地民营企业经拱北海关对澳门地区进出口107亿元,比重由1999年的不足20%提升至45.5%。三是机电产品取代纺织服装成为主要出口商品。至2022年11月底,拱北海关累计验放澳门CEPA项下货物货值近6亿元,优惠税款超3800万元。

右图 拱北海关关员正在查验经港珠澳大桥运往澳门的货物。俞波摄

审慎发展虚拟资产迈出关键步伐

香江观察

“本产品乃主动型交易所买卖基金。子基金的投资目标是通过主要投资于芝商所的比特币期货,实现长期资本增长……”近日,南方东英资产管理有限公司推出虚拟资产ETF(交易所交易基金),包括南方东英比特币期货ETF及南方东英以太币期货ETF两只产品。该批产品于12月16日正式在港交所上市交易。这是亚洲市场首批虚拟资产ETF,标志着香港发展虚拟资产迈出关键一步。

虚拟资产是资产的数字化体现,也称为“加密资产”或“数码代币”。2021年11月,全球虚拟资产市值创下3万亿美元纪录,之后受全球货币紧缩影响回落至8000亿美元的规模。截至2022年11月,全球共有28只虚拟资产ETF,集中在北美洲和南美洲。香港在虚拟资产市场监管上保持开放兼容态度。今年10月31日,香港特区政府发布

《有关香港虚拟资产发展的政策宣言》,阐明了发展虚拟资产行业和生态系统的一系列政策方针。香港证券及期货事务监察委员会随即发文,准许合格的虚拟资产期货ETF在港公开发售。

虚拟资产中区块链技术的应用能便利金融市场运作,同时也有估值波动、资产安全、洗钱及非法融资等风险。作为国际金融中心,香港勇闯“币圈”展现了“艺高人胆大”的底气。

从科技支撑来看,香港目前拥有800多家金融科技企业及大小初创公司,业务涵盖移动支付、跨境理财、人工智能金融顾问、虚拟资产交易等。其中包括8家虚拟银行、4家虚拟保险公司和2家持牌虚拟资产交易平台。研究机构发布的报告显示,对区块链技术影响最大的50所大学中,香港有4所大学入围,其中香港理工大学排名首位。这使得香港在区块链金融应用程序的设计、开发和安全性研究方面走在世界前列。

开放的金融市场及一流的金融基建是发展虚拟资产的先天优势。香港的低税率、法律完善、没有外汇管制、资金自由进出,对全球资本投资具有极大吸引力,有利于构建虚拟资产交易的巨大资金池。香港能够提供跨币种、多层次平台,能处理主要外币与港元在香港的即时交易,覆盖银行、股票及债券等多种融资通道。来自全球各地的交易者都可以便利投资虚拟资产,也能随时变现虚拟资产,体验高效便捷的虚实转换。

虚拟资产既包括比特币、以太币等可分割为单位价值均等的同质化代币,也包括单位价值不等的非同质化代币,即数字藏品。香港的另一个角色是国际资产管理中心,截至2021年底,在港管理资产达到4.5万亿美元,当前在港的私募基金管理资产规模达1800亿美元。资产持有者对虚拟资产投资兴趣浓厚,相关的虚拟资产配置比例逐步上升,这将带动数字藏品交易。

为审慎推进虚拟资产交易,香港特区

政府推出了三大计划,发行非同质化代币、绿色债券代币化和数码港元,用以测试虚拟资产带来的技术效益和进一步应用于金融市场的试验计划。尤其是绿色债券的代币化,把分布式记账应用于传统的债券发行中,以测试原有的金融基础设施和监管环境是否适合虚拟资产的交易监管,是一次“刀刀向内”的试验,“拥抱”创新的意味十足。

香港紧跟金融发展潮流勇闯“币圈”,展现出的是见机而动的灵敏,是开放兼容的大气,是事不避难的进取。这种积极有为的姿态,让人们们期待对香港巩固和提升国际金融中心地位充满期待。



本版编辑 李万祥 美编 王墨晗